

等 別：二級考試

類 科：一般行政（兩岸組一）、戶政（兩岸組）、教育行政（兩岸組）、  
經建行政（兩岸組一）、農業行政（兩岸組）、衛生行政（兩岸組）科 目：大陸政策與兩岸關係（包括兩岸關係相關法律及其施行細則、  
兩岸關係的國際因素、兩岸政策與協商）

考試時間：2 小時

座號：\_\_\_\_\_

※注意：(一)禁止使用電子計算器。

(二)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。

一、在過去，有這樣的認知：那就是當北京與華盛頓的關係有所改善之時，就是臺北與華盛頓的關係有所倒退。反之亦然，也就是當臺北與華盛頓的關係攀向高峯時，也見到北京與華盛頓的關係走向冷淡。但是 2001 年發生在紐約的恐怖主義事件，導致了美國外交政策的優先順序，已把「反恐」放在首要，而積極需求中國大陸在國際社會的配合與支持，也使得華盛頓開始重視對北京關係的改善。不過中國大陸的軍事與經濟力量的崛起，亦使得「中美關係」產生矛盾與對立。譬如美韓軍演、美越合作，以及美國主張在中國大陸聲稱有主權的南海區域上有公海航行的自由等事件，都引發與北京有對抗與衝突的情勢。可是在另一方面，就在不久之前，北京又透露出其最高領導人即將在明（2011）年 1 月前往美國進行國事訪問的訊息。

請進一步分析，美國與中國大陸之間的關係推動，是否已與我國與美國關係作了切割，原因何在？同樣的，如你不同意這種說法，也請說明雙方之間的互動為何？並舉例說明之。（25 分）

二、我國在 2009 年與 2010 年，曾經兩度以「中華臺北」名義以及「觀察員」身分參與世界衛生大會（WHA），中國大陸並沒有像過去一樣予以杯葛；還有兩岸 2010 年 6 月在簽署 ECFA 協議之後，我國立即尋求與其他國家商簽類似像 FTA 的協定，中國大陸方面也曾表達能夠理解。兩岸之所以能在國際社會尋求和解休兵，其中有許多的因素值得討論。請就實際情況，而非空洞抽象之說法分析之。（25 分）

三、因應開放陸生來臺，立法院於民國 99 年 8 月中旬完成〈臺灣地區與大陸地區人民關係條例〉之修正，試說明此次修法之大要，並評估其對我國高等教育的影響。（25 分）

四、依據現行法規，大陸人民申請在臺居留有幾種類型？大陸人民符合何種規定，可申請在臺定居？在何種情況下，大陸人民在臺居留期間得工作？試分項說明之。（25 分）